Induktivni statistika

Odhady




Odhady

[0 bodové odhady

[ intervaloveé odhady

= kopstrukce intervalu spolehlivosti pro
prumer

0 odhady podilu (kategoridlni proménné)




Odhady

O v prikladech v predchozich
p*ednaskach jsme znali hodnoty
prumeéru a rozptylu populace

0 obvykle tomu ale byva presne
naopak: zname hodnoty
(statistiky) vybéru a nezname
hodnoty (parametry) populace

0 ty chceme z vybéru odhadnout




Odhady

O 2 typy odhadu: bodové a intervalové

00 bodovy odhad: pouZijeme prumér
vzorku a odhadneme, ze se rovna
o %
prumeru populace




Bodovy odhad

0 bodovy odhad je problematicky v
tom, Ze dva ruzné vybéry ndm mohou
dat dva ruzné odhady

0 bodovy odhad neobsahuje zadnou
informaci o jeho presnosti Ci
spolehlivosti

[0 na cem zavisi presnost odhadu?




Bodovy odhad

presnost odhadu zavisi na dvou
charakteristikach

B velikost vybéru (Cim vétsi n, tim mensi
vybérova chyba)

B variabilita hodnot v populaci (Cim
vyssi, tim vyssi i vybérova chyba)




Intervalovy odhad

[0 poskytuje rozsah (interval) hodnot,
ktery s urcitou pravdépodobnosti
obsahuje hledanou hodnotu
parametru




Intervalovy odhad

je zalozen na:
B bodovem odhadu
B velikosti vyberu

B variabilité znaku v populaci (znameé nebo
rovhnéz odhadovaneé)




Intervalovy odhad

[0 ptame se: jaka je hodnota [ ?




Intervalovy odhad

[0 ptame se: jaka je hodnota [ ?

O vybérovy prumér urcité hodnoty
muze pochdzet z populaci o ruznych
prumérech

0 proto nemuzeme jednoznacné
urcit hodnotu U




Intervalovy odhad




Intervalovy odhad

[0 takze se misto toho snazime urcit,
jaky je mozny rozsah hodnot LI

[] jake populace ({j. s jakou hodnotou
prumeru) by mohly byt pravdepodobnym
zdrojem naseho vzorku?




Intervalové odhady

[0 ze které populace nejpravdépodobnéji
pochdzi vybér, jehoZ prumér je v
nasledujicim grafu naznacen svislou
carou?




RVP pro populace I-1V

N




Intervalové odhady

0 vybér pochazi
B nejpravdépodobnéji z populace II nebo
I11
B mene pravdepodobné z populace I

B a velmi malo pravdépodobné z populace
IV




Intervalové odhady

[ intervalovy odhad spociva v
konstrukci tzv. intervalu
spolehlivosti (confidence interval) =
rozsahu hodnot, ve kterem s urcitou
pravdépodobnosti lezi prumér
populace




Interval spolehlivosti

[0 nejprve je treba si stanovit tuto
pravdéepodobnost - tj. uroven
presnosti (spolehlivosti);

0 obvykla je napr. 95% - snazime se
najit interval hodnot, ve kterem s 95%
pravdépodobnosti lezi prumér populace

[1 pak jde o tzv. 95% interval
spolehlivosti




Interval spolehlivosti

[0 poté najit hodnotu z pro tuto
pravdepodobnost - tj. rozsah, ve

kterém bude lezet strednich 95%
hodnot (vybérovych pruméru)

O 2,5% na kazdé strané rozdéleni




Interval spolehlivosti
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Interval spolehlivosti

0 tomu odpovidaji hodnoty
z=-1,96
z=1,96




Interval spolehlivosti
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Interval spolehlivosti - vypocet
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Interval spolehlivosti
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Interval spolehlivosti

[1 interpretace intervalu spolehlivosti:

pokud bychom z populace vybrali 100
nahodnych vybéru o velikosti n a pro
kazdy z n|ch sestrojili tento mterval
95 intervalu by obsahovalo prumér
populace a 5 nikoliv

[0 opatrné muzeme r|ct mame 95%
pravdepodobnost ze se v tomto
intervalu nachazi prumér populace




Interval spolehlivosti

[0 oblibeny omyl:

B v 95% intervalu spolehlivosti lezi 95%
hodnot populace (NEPLATI!)

O kromé 95% intervalu spolehlivosti se
pouziva take napr. 99% a 90%
pravdepodobnost




Priklad

[0 nahodny vyber 36 deti
hospltallzovanych bez matky v ranem
véku (do 6 mésicu), prumérné IQ
vzorku = 96

O na_ zaklade tohoto ZJIStenI odhadnéte
prumérné IQ populace déti
hospitalizovanych bez matky v raném
veku (sestavte 95% interval
spolehlivosti)




Priklad

] Postup:
B bodovy odhad: yu=96
B vypocet vyberove chyby (smérodatne
odchylky RVP):
o/v/n = 15/v/36 = 15/6 = 2,5
B stanoveni urovneé spolehlivosti: 95%

B najit hodnotu z pro 95%
pravdepodobnost




Priklad
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Priklad

] v tabulce normalniho rozdéleni

najc

eme hodnoty z

0 hod

noty z pro 95% : 1,96 a -1,96




Priklad

O k vyb&rovému pruméru pfi¢teme (pro
horni hranici intervalu) a odecteme
(pro spodni hranici) vybérovou chybu,
vynasobenou hodnotou z




Priklad

Cl (u)=x+z (a/vVn)

Cl(n=9+196*2,5=96 +4,9=100,9
Cl(p=96- 19%*25=96-4,9=91,10
95% interval spolehlivosti je 91,1 — 100,9




Interval spolehlivosti

0 hodnoty z pro nejcastéji uzivane
pravdépodobnosti:
B 90% (zbyva 5% + 5%) z= +/- 1,645
B 95% (zbyva 2,5% + 2,5%) z= +/- 1,96
B 99% (zbyva 0,5% + 0,5%) z= +/- 2,57




Priklad 2

O pro odhad pruméru z predchoziho
prikladu sestrojte 99% interval
spolehlivosti




Priklad 2

Cl (u) =x+z (c/vVn)

Cl(un=9+257*25=96 +6,4=102,4
Cl(n=96- 257*25=96-6,4 = 89,6
99% interval spolehlivosti je 89,6 — 102,4




Odhady podilu

0 u kategorialnich proménnych
nemuzeme pocitat pruméry

[0 odhadujeme proto podily
jednotlivych kategorii proménne




Odhady podilu

O napf. podil kufdku v populaci ¢eskych
adolescentu

O podil pacientu s rakovinou plic, ktefi
preziji 5 let od diagnozy

O podil chlapcu mezi détmi s poruchou
pozornosti




Odhady podilu

[0 pokud zkoumame misto celé populace
pouze vybér z ni, nezajima nas tolik,
jaky je podil kategorii proménné ve
vybéru (cetnost p)

[ ale spise jaky je skutecny podil v

populaci — cetnost TT




Odhady podilu

pri dostatecnée velkém n plati i pro
rozdéleni podilu centrdlni limitni véta

A4

rozdéleni vybé&rovych podilu je normalni

\"4

rozdéleni, s priimeérnou cetnosti Tl a
sméerodatnou odchylkou (vybérovou

chybou)
SE—JH“_H)

1




Priklad 4

0 chceme zjistit, jaka je podpora
zachovani hlavniho nadrazi v Brne na
stavajicim miste

O nahodny vyber z populace
brnénskych volicu (n=1000 osob)

[0 585 osob se vyjadrilo pro (p=0,585)

[0 odhadnéte s 95% spolehlivosti
podporu zachovani nadrazi v populaci
brnénskych volicu




Odhady podilu

interval spolehlivosti pro podily se spocita
podobné jako pro pruméry:




Odhady podilu

O nemuZeme vsak spocitat vybérovou
chybu, protoze nezname TT

0 v tomto pripade je vsak mozné
dosadit misto toho p a pritom pouzit
normalni rozdéleni (pokud je n>30)

O pokud je n<30, pak dosadime misto
Tt hodnotu 0,5




Priklad 4

1 p=0,585
0 z=1,96

00 SE(p)=/[0,585(1-0,585)/1000]
=0,0156

interval spolehlivosti
0.585 = 1.96(0.0156)

0.585 = 0,0305
--- presnost odhadu je £ 3%




Priklad 4

0 s 95% pravdepodobnosti je podil
osob souhlasicich se zachovanim
hlavniho nadrazi na stavajicim miste
mezi 55.4% a 61.6%

O tj. mame 95% pravdepodobnost, ze
kdyby se v dobé pruzkumu hlasovalo,
bude veétsina pro




Odhady podilu

vztah mezi velikosti vzorku a presnosti
odhadu

B n=100 + 10%

B n=200 + 7% -

B n=400 + 5% v*

E n=1000 + 3% A

B n=2400 +2% & -
B n=9600 + 1% "o am  ao  ew s oo




Odhady podilu

[0 pozadovana velikost vzorku roste
mnohem rychleji nez spolehlivost
odhadu (pro zdvojnasobeni
spolehlivosti je nutné asi ctyrnasobne
zvetsit vzorek)

O dulezité pfi pldnovani vyzkumu -
jakou presnost potrebujeme? jakeé
budou naklady?

O podobny vztah plati pro odhad
prumeéru




Kontrolni otazky

O 2 typy odhadu

[0 na cem zavisi sirka intervalu
spolehlivosti? (neni nutno znat
zpameéti vzorce, ale je treba chapat
princip vypoctu)

[0 vztah velikosti vybéru a spolehlivosti
odhadu
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